

宝鸡：“三强化三落实三确保”推进扶贫资产管理见实效

脱贫攻坚战打响以来,各级各行业将大量资金投入贫困地区和贫困人口,为高效整合扶贫资产,强化扶贫资产效益发挥,2018年宝鸡市出台了《关于加强农村公共基础设施管理助力脱贫攻坚的意见及管理办法》(以下简称“1+7”管理办法),对部分基础设施类扶贫资产的运行管护进行了有益探索。2019年在省扶贫办指导下,宝鸡市按照国务院扶贫办刘永富主任在全国扶贫办主任会议上的讲话精神,把提高扶贫资产管理水平作为巩固脱贫成果的一项重要内容,强力推动“三强化三落实三确保”(即强化顶层设计,落实目标任务,确保工作系统化;强化创新举措,落实工作机制,确保收益最大化;强化组织领导,落实责任分工,确保管理制度化),明晰扶贫资产所有权、经营权、收益权、处置权、监督权,真正实现有人管、管得好,为巩固脱贫成果,高质量打赢脱贫攻坚战奠定了坚实基础。

强化顶层设计 落实目标任务 确保工作系统化

2019年宝鸡市委、市政府制定印发了《宝鸡市关于做好扶贫资产管理工作的指导意见》(以下简称《指导意见》),将扶贫资产分为公益性资产、经营性资产和到户类资产,以“四个坚持”为原则,从界定资产管理范围、登记资产权属、建立扶贫资产台账完善项目档案、资产运行(营)管护、资产收益分配、资产清查和处置、明确监管主体责任七个方面对扶贫资产管理工作做了具体安排。2020年市扶贫办印发了《关于做好扶贫资产规范管理工作通知》,进一步确定了目标任务、责任分工、时间节点,要求各县区在7月底前分阶段完成扶贫资产及资产摸底、评估和确权登记等工作,并同步落实管理主体责任,建立长效机制。截至目前,全市已初步摸清2016-2019年各领域扶贫资金流向及扶贫资产底数,共涉及扶贫资金115.40亿元,其中:形成资产71.71亿元,未形成资产的资金43.69亿元,涉及公益性扶贫资产41.05亿元,经营性资产16.09亿元,到户资产14.56亿元,目前全市正在进行各类资产确权工作。

强化创新举措 落实工作机制 确保收益最大化

“两线并轨”摸清资产底数。摸清扶贫资产底数是做好资产管理工作的基础,为做好此项工作,各县区根据2014-2020年行业脱贫攻坚项目库建设成果和财政扶贫资金动态监控系统数据,统一扶贫资金口径,建立相关行业财政扶贫资金台账,在不断探索中明确以“两线并轨”为突破口,全面进行资产摸底。一条线是自上而下,由财政部门根据年度资



金下达情况,与行业部门对账,再由行业部门按照资金量对照年度项目计划,与镇、村核实资产状况,实现“资金清、项目清、资产清”。另一条线是自下而上,由村两委根据目前村、户资产情况找准项目实施的年度及资金投入情况与镇级对账,镇级按行业分类汇总后与部门对账,实现“资产清、项目清、资金清”。两条线工作同步推进,若两线数据一致,即可采信;若有差异,即对差异点再开展排查,最终实现“两线并轨”,真正做到账账相符,账实相符。扶风县从今年1月份开始,安排全县17个部门、8个镇(街),依托全国扶贫信息开发系统和各级大数据平台,上下联动,运用“一上一下”工作法,对2016年至2019年度各级各类投入脱贫攻坚的资金形成的资产进行全面摸底、系统梳理,确保“资产清,底子明”,为后续扶贫资产管理夯实了基础。

“分类推进”实现产权明晰。扶贫资产确权中公益性资产和经营性资产是工作的难点,全市按照“分类推进”的总基调开展资产确权。对公益性资产,结合项目建设中开展的项目审计,依据审计报告进行确权,对经营性资产,分两类进行确权登记,一类是运营良好,确权双方无异议

的,以镇、村为单位,行业部门抽调业务人员成立扶贫资产清产核资小组,对扶贫资产进行评估,出具资产评估报告,随后组织资产确权;另一类是运营不良,或确权双方有争议的项目,聘请第三方机构对扶贫资产进行评估,形成资产评估报告,再开展资产确权。

根据《物权法》等相关法律要求,全市分两类情况开展扶贫资产确权工作,一类是部门实施的项目,由县政府或授权部门进行确权;一类是镇、村实施的项目,由镇级召开会议通过后予以确权。太白县依据《陕西省农村资产管理条例》相关规定,制定《太白县扶贫资产确权登记书》,按照村级-村级-镇级-县级四个层次进行分类登记、明确权属、分批移交,签订资产协议书。截至目前,对458个4.3亿元有审计报告的扶贫项目已经开始确权,对198个1.68亿元的产业领域扶贫项目,聘请第三方评估机构进行评估,依据评估结果按有关程序予以确权,确保了产权明晰。

建立机制提高资产收益。一是建立资产管理制度。村级经营性扶贫资产,由村村委会或村集体经济组织依法自主管理经营,也可采取承包、租赁、委托等形式交由其他经营主体经

营。对公益性扶贫资产,纳入“1+7”农村基础设施管护范围,推进物业化管理。到户扶贫资产,由贫困户自主经营。二是完善收益分配制度。进一步完善村集体经济收益分配办法,依据章程规定和民主决策程序,坚持按劳分配与按资分配相结合,不搞平均主义,杜绝“一股了之”“一分了之”。三是严格资产处置程序。对确需处置的资产,召开贫困户代表参加的村民代表大会征求意见,对处置资产进行评估,报县区管理部门备案,并及时通过网站、公示栏向群众公开。四是制定防风险机制。针对扶贫项目立项、实施、监管、验收、资产移交、管理、处置等环节,健全“项目风险防控办法”、“项目利益联结机制实施办法”等扶贫资产风险防范机制,确保经营性扶贫资产保值增值,全面提高资产收益。

强化组织领导 落实责任分工 确保管理制度化

强化组织推动。市级成立了由政府分管副市长任组长,市扶贫办、财政局、农业农村局负责同志任副组长,各相关行业部门负责同志为成员的扶贫资产管理工作领导小组,抽调专人成立工作专班,确保工作落实落地。各县(区)依据市组织架构均成立了相应的工作机构,有效解决了“谁来管”的问题。

加强统筹协调。行业部门按照职责,横向统筹抓推进,县、镇、村三级按照责任,纵向协作抓落实,实现了扶贫资产规范管理横向到边、纵向到底的网格化管理,高效推进扶贫资产规范管理工作。

注重抓点示范。2019年10月市上明确在扶风县、太白县、千阳县3个县开展扶贫资产管理试点工作,通过试点找准工作难点、堵点,创新思路,探索举措,为全市全面推进扶贫资产管理打下坚实基础。先后形成了太白县扶贫资产管理“一二三模式”、扶风县“1234”扶贫资产管理新模式、千阳县“摸底、登记、比对、公示、移交”资产管理模式等经验做法。

建立长效机制。在落实县区主要责任基础上,明确了12个市级相关部门的分管领导及科室,建立了市级部门扶贫资产规范管理工作联系机制,实施资产管理进展情况月报制度,有效推进行业部门责任落实。同时,将扶贫资产管理纳入各县区、各行业部门“乡村振兴”战略、日常督查考核、年度目标任务、目标责任考核范围,与重点工作同谋划、同部署、同推进,建立起责任明确、分工协作、保障有力的长效机制。

(据中国扶贫网)

坚持精准施策 加强协作配合 全市打击侵权、传销暨食品安全“三大提升”行动推进会召开

本报讯 10月13日,全市打击侵权、传销暨食品安全“卫生环境、质量标准、服务水平”提升行动推进会召开。市委常委、副市长时镇参加会议并讲话。

会议强调,严厉打击侵权假冒和传销违法行为,开展食品安全“三大提升”行动,是党和政府回应社会关切、维护群众利益的一件好事,是维护经济秩序、推动高质量发展的一件实事,更是体现治理体系和治理能力现代化的一件要事,各级要自觉提高政治站位,从国之大局的角度、市情发

展的现实、保障民生的需要去认识,切实增强抓好“三项重点工作”的责任感使命感。

会议要求,各级各部门要在总结以往经验的基础上,全面聚焦打击侵权假冒、传销和食品安全“三大提升”行动工作重点,坚持精准施策,提高抓好“三项重点工作”的针对性、实效性。各级各部门要在党委、政府的统一领导下,充分发挥领导小组办公室牵头抓总作用,加强协作配合,提升抓好“三项重点工作”的执行力 and 落实力。

本报记者 唐君恺

省“九艺节”即将开幕——200名志愿者集中培训

本报讯 10月13日上午,“九艺节”志愿服务动员培训会在宝鸡职业技术学院举行。市委常委、副市长毕晓勇参加会议,并勉励所有志愿者弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,积极投身“九艺节”志愿服务活动,圆满完成各项志愿服务任务。

据了解,“九艺节”期间,宝鸡职业技术学院200名学生志愿者将分布在我市文化艺术中心广场、宝鸡工人文化宫、宝鸡大剧院等地,进行乘车引导、大剧院周边引流疏导、入口协助检票、出口协助疏导、大剧院场内引导观众入座、主席台就座引导等志愿服务。为了给八方来客提供更优质的服务,此次动

员培训会特意围绕礼仪概述、个人形象、社交礼仪、接待礼仪等方面,对志愿者进行了培训。

毕晓勇在培训会上要求,青年志愿者们要充分认识到举办“九艺节”的重大意义,勇担使命,以优质的服务为“九艺节”贡献力量、增光添彩,展示青年志愿者的青春风采和宝鸡文明城市的良好形象。

本报记者 唐晓妮

迎九艺盛会 展宝鸡风采

重拳出击全力守护文物安全 全省打击防范文物违法犯罪专项行动推进会在宝鸡召开

本报讯 10月12日至13日,全省打击防范文物违法犯罪专项行动推进会在宝鸡召开。省公安厅副厅长杨尚伟参加会议,副市长、市公安局局长贺东致辞。

会上通报了今年1-9月份全省打击文物犯罪工作情况;宝鸡市公安局、西安文物局分别就打击防范文物犯罪工作经验进行了交流发言。

会议要求,全省各级公安机关和文物部门要深入学习习近平总书记有关文物工作的重要论述和指示批示,充分认识打击文物犯罪工作的重要意义,把全

国统一部署的打击文物犯罪专项行动和我省正在开展的“秦鹰—2020”专项行动有机结合起来,不断开创打击文物犯罪工作新局面;要快侦、快破现发案件,深入开展隐案积案攻坚,加强黑恶势力涉文物犯罪案件线索查处,全力缉捕文物犯罪逃犯;要结合全警实战大练兵,培养一批侦办文物案件的能手,利用大数据、人工智能等技术,提升打击文物犯罪工作科技水平,推动我省打击防范文物犯罪工作持续走在全国前列。

本报记者 韩晓磊

从小学先锋 长大做先锋 宝鸡市举办纪念少先队建队71周年主题队日活动

本报讯 10月13日,由团市委、市教育局、市少工委主办的“传承红色基因 从小学先锋 长大做先锋”宝鸡市纪念少先队建队71周年主题队日活动在宝鸡实验小学举行。金台、渭滨、宝鸡高新区的少先队负责同志及部分骨干辅导员共300人参加了活动。

在当天的活动中,市少先队总辅导员寄语全市少先队员要听党话、跟党走,传承红色基因,从小学先锋,长大做先锋,在星星火炬的照耀下,成长为党和人民需要的合格建设者和可靠接班人。市青联、民盟宝鸡市委为宝鸡实验小学红领巾社团捐助了10台手风琴和200本书籍;宝鸡实验小学的少先队员和辅导员老师自编自演了情景剧《学雷锋精神,做小小先锋》;中队辅导员指导少先队员上了一堂以“勤俭节约不浪费”为主题的少先队活动课,并向全市少先队员发出倡议,珍惜资源,杜绝浪费,做勤俭节约的新时代好队员。

(闫淑娟)

(上接第一版)

习近平指出,要把全部心思和精力放在备战打仗上,保持高度戒备状态。海军陆战队遂行任务多样,能力要求多元,要以战领训,强化任务牵引,加强针对性、对抗性训练,从难从严摔打和锻炼部队。要推动作战理论、训练模式、任务编组等方面创新,提高训练水平和实战能力。要加强所属作战力量,作战单元、作战要素融合集成,加强同其他军兵种部队协同配合,理顺相关指挥关系、保障关系,深度融入联合作战体系。

习近平强调,要坚持党对军队绝对领导,加强党的创新理论武装,狠抓全面从严治党、全面从严治军,确保部队绝对忠诚、绝对

纯洁、绝对可靠。要弘扬优良传统,传承红色基因,打造海军陆战队的特色兵种文化,培育一不怕苦、二不怕死的战斗精神,把部队带得虎虎生威。要严格部队教育管理,保持部队高度集中统一和安全稳定。要创新思路举措,做好抓基层打基础工作,锻造过硬基层,要发展团结、友爱、和谐、纯洁的内部关系,满腔热忱为官兵办实事、解难事、做好事,把广大官兵积极性、主动性、创造性充分激发出来。

习近平最后强调,当前疫情防控形势仍有不确定性,要毫不放松抓好常态化疫情防控,多措并举推进各项工作,把部队建设不断推向前进。

许其亮等参加活动。

决战决胜脱贫攻坚

公 示

根据省委组织部《关于评选表彰全省“担当作为好干部”“干事创业好班子”的通知》(陕组通字[2020]77号)精神,我市向省上推荐15名“担当作为好干部”、9个“干事创业好班子”作为评选对象。经各县区、宝鸡高新区和市级部门推荐,市委组织部审核初评,并征求市县(区)纪委监委及有关市级部门的意见,拟推荐赵甲宏等15名同志、千阳县委领导班子等9个领导班子作为评选对象,现公示如下:

- 一、“担当作为好干部”评选对象
1. 赵甲宏 陇县县委副书记、县长,二级巡视员
 2. 李武发 麟游县委副书记、县长,一级调研员
 3. 齐军建 扶风县委副书记、县长,一级调研员
 4. 陈爱民 宝鸡市发改委员会主任、党组书记,一级调研员
 5. 崔雀强 宝鸡市扶贫办主任、党组书记
 6. 张正 陕西西凤酒厂集团有限公司党委书记、董事长,陕西西凤酒股份有限公司董事长
 7. 孙建新 宝鸡市煤矿安全生产救援保障中心主任
 8. 王斌 渭滨区石鼓镇党委书记,二级调研员
 9. 周冬阳 宝鸡市纪委监委第八审查调查室副主任
 10. 张晓斌 眉县首善街道办事处党工委书记,一级主任科员

11. 贾亚斌 陈仓区委办公室主任,一级主任科员
12. 田辉 宝鸡市疾病预防控制中心传染病防制科科长
13. 吴建辉 宝鸡市民政局办公室主任,一级主任科员
14. 吴国良 凤翔县虢王镇党委书记,一级主任科员
15. 朱晓华 宝鸡市工业和信息化局经济运行科科长

- 二、“干事创业好班子”评选对象
1. 千阳县委领导班子
 2. 太白县委领导班子
 3. 宝鸡市公安局领导班子
 4. 宝鸡高新区马营镇党工委书记,一级主任科员
 5. 凤县人力资源和社会保障局领导班子
 6. 宝鸡市环境监测中心站领导班子
 7. 宝鸡市康复医院领导班子
 8. 宝鸡幼儿园领导班子
 9. 宝鸡市国有资产经营有限责任公司领导班子

公示期为2020年10月14日至10月18日。公示期间如有意见,请口头或书面向市委组织部反映。

联系电话:0917-3260537
通信地址:宝鸡市行政中心1号楼108室
邮 编:721004

中共宝鸡市委组织部
2020年10月13日